

Η ΕΟΡΤΗ ΤΟΥ ΠΑΤΡΙΑΡΧΙΚΟΥ ΝΑΟΥ ΟΣΙΟΥ ΣΑΒΒΑ ΤΟΥ ΗΓΙΑΣΜΕΝΟΥ ΣΤΗΝ ΑΛΕΞΑΝΔΡΕΙΑ

Σε πανηγυρική και χαρμόσυνη ατμόσφαιρα το Δευτερόθρονο Πατριαρχείο Αλεξανδρείας και πάσης Αφρικής, τίμησε τη Μνήμη του Οσίου Πατρός ημών Σάββα του ηγιασμένου, στον πανηγυρίζοντα Πάνσεπτο Πατριαρχικό Ναό στην Αλεξάνδρεια.

Την Παρασκευή, 4 Δεκεμβρίου 2020, τελέσθηκε Μέγας Πατριαρχικός Εσπερινός χοροστατούντος της **Α. Θειοτάτης Μακαριότητος, του Πάπα και Πατριάρχου Αλεξανδρείας και πάσης Αφρικής κ.κ. Θεοδώρου Β΄**, ενώ παρέστησαν συμπροσευχόμενοι ο Σεβ. Μητροπολίτης Ναυκράτιδος κ. Νάρκισσος και ο Θεοφιλ. Επίσκοπος Ταμιάθειας κ. Γερμανός.

Τον Εσπερινό τίμησε με την παρουσία του, ο Εξοχ. Υπουργός Εθνικής Άμυνας κ. Νικόλαος Παναγιωτόπουλος, ο οποίος πραγματοποιεί διήμερη επίσημη επίσκεψη, με αφορμή την κοινή διακλαδική άσκηση Ελλάδος – Αιγύπτου «ΜΕΔΟΥΣΑ 10», στη θαλάσσια περιοχή της Αλεξάνδρειας. Επίσης, συμπροσευχήθηκαν, ο Εξοχ. Πρέσβυς της Ελλάδος στην Αίγυπτο κ. Νικόλαος Γαριλίδης, ο Δ/ντής του Διπλωματικού Γραφείου, Εντιμ. Πρέσβυς κ. Ελευθέριος Αγγελόπουλος, ο Πτέραρχος κ. Αθανάσιος Παπακωνσταντίνου, ο Αρχιπλοίαρχος κ. Ιωάννης Τριβλίδης, εκπρόσωποι της Ελληνικής παροικίας Αλεξανδρείας, ο Αντιπρόεδρος της Ελληνικής Κοινότητας Αλεξανδρείς κ. Ανδρέας Βαφειάδης, η Πρόεδρος του Ελληνικού Ναυτικού Ομίλου και του Συλλόγου Ελλήνων Επιστημόνων Αλεξανδρείας κα. Λιλίλα θλιβίτου και πλήθος πιστών της Πόλεως.

Ο Μακαριώτατος, αφού εκήρυξε το θείο Λόγο, απευθυνόμενος στον Εξοχ. Υπουργό τόνισε: *“Επιθυμώ να εκφράσω τις ολόθερμες ευχαριστίες σε όλους εσάς που ήλθατε απόψε για να τιμήσετε τον Άγιο Σάββα, αλλά πάνω απ’ όλα εσάς κύριε Υπουργέ, τον Εξοχότατο Υπουργό Εθνικής Αμύνης της Πατρίδος μας και είμαι βέβαιος ότι οι Άγιοι που έζησαν σε αυτά εδώ τα σκαλοπάτια και σε αυτήν εδώ την Εκκλησία, θα αγάλλονται. Αγάλλονται οι ψυχές των Μεγάλων Πατριαρχών Μελετίου του Πηγά και Κυρίλλου του Λουκάρεως”*.

Ο πατριάρχης ομίλησε για τους σύγχρονους Αγίους, Νεκτάριο Πενταπόλεως, και Νικηφόρο τον λεπρό, οι οποίοι πάτησαν τα Αιγυπτιακά αυτά χώματα, έζησαν και προσευχήθηκαν στον Πατριαρχικό Ναό του Οσίου Σάββα. Ομίλησε επίσης, για την ιστορική πορεία του Πατριαρχικού Ναού, για το αρχαίο Βαπτιστήριο του 4ου αιώνας και τις κατακόμβες, στις οποίες αναπαύονται οι ψυχές εικοσιπέντε τουλάχιστον Πατριαρχών.

“Ο Ιερός τούτος Ναός είναι το κέντρο όλου του Πατριαρχείου, αιώνες τώρα. Οι ψυχές των αιιδίμων Πατριαρχών, των Μεγάλων Αρχιερέων, των Μεγάλων Προέδρων της Ελληνικής Κοινότητας, πέρασαν από τον Άγιο Σάββα, το ευλογημένο αυτό Μοναστήρι. Ένθεν και ένθεν λέγει η παράδοση, βρίσκονταν τα φιλανθρωπικά καταστήματα που βοηθούσαν τους φτωχούς, τους λεπρούς, τους καταφρονεμένους και ανάμεσα τους ελεούσε και βοηθούσε ο Μεγάλος Πατριάρχης Αλεξανδρείας, Ιωάννης ο Ελεήμων”.

Ο Μακαριώτατος, κατακλείοντας τον λόγο του πρόσθεσε: *“Όταν θα περνούν τα χρόνια και οι καιροί και θα βλέπουμε τα στασίδια να αναμένουνε πιστούς, τότε η καρδιά μας θα ηλιοχαρεί γιατί θα βλέπουμε τον Άγιο μας Σάββα και θα μας λέγει «**κουράγιο, όποιος φυλάει θερμοπύλες ξέρει και να υπομένει τη μοναξιά, τον αγώνα, για να μπορέσει να λέγει, χαίρε, ω χαίρε, Ελευθερία και Πατρίδα μου Ελλάδα**»*. Η ευλογία του Αγίου να είναι πάντα στην Πατρίδα μας, στα Στρατεύματά μας, στην Αίγυπτό μας, στο ευλογημένο νησί μας της Κύπρου και έτσι αυτή η όμορφη γαλάζια θάλασσα της Μεσογείου ας δώσει απόψε εορτή του Αγίου Σάββα, του Αγίου μας Νικολάου από αύριο, ένα μήνυμα της ειρήνης και της αγάπης ανάμεσα στους Λαούς. Καλώς ήρθατε παιδιά μου, η ευλογία μου να είναι πάντα κοντά σας”.

Την κυριώνυμη ημέρα, Σάββατο 5 Δεκεμβρίου, τελέσθηκε Πατριαρχική Θεία Λειτουργία στον ως άνω πανηγυρίζοντα Πατριαρχικό Ιερό Ναό, προεξάρχοντος του **Πάπα και Πατριάρχου Αλεξανδρείας κ.κ. Θεοδώρου Β΄**, με την συμμετοχή του Σεβ. Μητροπολίτου

Ναυκράτιδος κ. Ναρκίσσου και του Επισκόπου Ταμιάθως κ. Γερμανού.

Στο τέλος της Θ. Λειτουργίας ο Μακαριώτατος αναφερόμενος στους πιστούς είπε: *“Παιδιά μου ευλογημένα, θα ήθελα από τα βάθη της καρδιάς μου να σας ευχηθώ ευλογημένα χρόνια. Η φετινή χρονιά που μετά από λίγο θα φύγει είναι τόσο παράξενη, τόσο δύσκολη. Έφερε τόσα προβλήματα σε ολόκληρη την ανθρωπότητα. Παρατηρούσα εχθές, ότι όλοι έχουμε γίνει μασκοφόροι, φέροντες τη μάσκα, φοβούμενοι αυτά τα μικρόβια τα αόρατα που προσπαθούν να δυσκολέψουν τη ζωή μας και να προσθέσουν δυσκολίες στις δυσκολίες που ήδη υπάρχουν. Όμως μέσα σε αυτή τη δυσκολία του 2020, έρχονται παρηγορητές οι Άγιοί μας, όπως ο δικός μας Άγιος, ο Ηγιασμένος Σάββας, που ήταν ο άνθρωπος του Θεού. Ο Άγιος Σάββας τόσους αιώνες είναι εδώ στο Μοναστήρι μας, έζησε στην Μουταλάσκη της Μικράς Ασίας, ησκήθη στα Ιεροσόλυμα, στην αγαπημένη του Λαύρα, αλλά θέλησε, όπως λέγει η παράδοση, μικρό παιδάκι με τη μητέρα του και τον πατέρα του να επισκεφθούν την Αλεξάνδρεια και από τον 4ο αιώνα, παιδιά μου, δεν έφυγε από κοντά μας”.*

“Αιώνες τώρα, ιστορίες, γεγονότα, περνούνε, φεύγουνε και θα έρχονται, γιατί έτσι είναι η ιστορία. Η ιστορία, λοιπόν, μας φέρει παρόντα τους ανθρώπους που μας αγαπούνε, που βρίσκονται στον χώρο της Αγιότητας. Ο όσιος Σάββας, λοιπόν, αγάπησε αυτόν τον τόπο, αγάπησε το δικό του Μοναστήρι, γι’ αυτό και ευλόγησε τόσους αιώνες να περνούν Πατριάρχες, να έρχονται Αρχιερείς, να περνούνε Ιερείς. Ήτανε μέρες που είπαμε «θα τελειώσει ο Άγιος Σάββας; θα κλείσει;» κι όμως παιδιά μου, δεν έκλεισε ποτέ. Σε δύσκολες χρονιές της Τουρκοκρατίας, της Αραβοκρατίας, όλων των Σουλτάνων, στο μάτι ο Άγιος Σάββας, ο Άγιος Νικόλαος, ο Άγιος Γεώργιος και έτρεχαν οι Πατριάρχες μας γονυπετούντες και έλεγαν «σε παρακαλώ πάρε ό,τι έχω και δεν έχω από τα τιμαλφή του Πατριαρχείου μου και άφησε τα Μοναστήρια μου». Κι ανάμεσα σε αυτά παρακαλούσανε «άφησε τον Άγιο Σάββα». Κι ο Άγιος από το θρονί του Χριστού άκουγε, έκανε υπομονή, πρέσβευε, ευλογούσε και έσωζε το μοναστήρι του, ώστε μέχρι σήμερα, σε αυτά τα δύσκολα χρόνια να μπορούμε να χτυπάμε την καμπάνα του, να τον λειτουργούμε, να στολίζουμε το εικόνισμά του, να τον καμαρώνουμε μέσα από τους αιώνες, να προσπαθούμε να διακρίνουμε το βλέμμα του, πότε χαρούμενο, πότε θλιμμένο, αλλά πάντα πνευματικό, γιατί ήταν και είναι ο Ηγιασμένος Σάββας, ο άνθρωπος του Θεού”.

Τέλος, ο Μακαριώτατος ευχαρίστησε τον Αντιπρόεδρο της Ελληνικής Κοινότητας κ. Ανδρέα Βαφειάδη για την παρουσία του στην εορτή του Οσίου Πατρός ημών Σάββα Ηγιασμένου και ζήτησε να μεταφέρει σε όλα τα Μέλη του Συμβουλίου τις Πατρικές και Πατριαρχικές Του ευλογίες και ευχές.

Η Ιερά Πατριαρχική Μονή Οσίου Σάββα του Ηγιασμένου Αλεξανδρείας και συγκεκριμένα το Καθολικό της, πριν γίνει χώρος χριστιανικής λατρείας, ήταν ναός αφιερωμένος στον θεό Μίθρα. Καθιερώθηκε ως χριστιανικός ναός, αφιερωμένος στον Απόστολο και Ευαγγελιστή Μάρκο περί τα έτη 318-320. Περί το έτος 536, μετά την απόσχιση των Αιγυπτίων χριστιανών (Κοπτών) από την Πρεσβυγενή Αλεξανδρινή Εκκλησία και τη δημιουργία της Κοπτικής Εκκλησίας, η Μονή απετέλεσε την έδρα του Πατριαρχείου Αλεξανδρείας.